宣传信息专报

第10期

中共青岛市委宣传部

2023年12月20日

(工作动态)

全市新时代文明实践中心建设暨乡村文化振兴工作推进会 召开

(经验交流)

市南区开展"五享市南"系列活动 打造"诚意满满·礼在 市南"美德信用工作品牌

拉近"邻距离" 汇集"邻聚力" 市北区推动基层思想政治 工作提质增效

青岛西海岸新区"三措并举" 推动党的创新理论"飞入寻常百姓家"

莱西市做好"三篇文章"激活宣传思想文化工作"一池春水"〔简 讯〕

国内首次音乐集体婚礼在市南区举行

〔工作动态〕

全市新时代文明实践中心建设暨 乡村文化振兴工作推进会召开

近日,全市新时代文明实践中心建设暨乡村文化振兴工作推进会在即墨区召开。会议传达学习全省会议精神,通报全市工作推进情况,组织开展现场观摩,总结交流经验做法,研究部署下步工作。市委宣传部副部长、市文明办主任张升强同志出席会议并讲话,各区(市)文明办主任、相关业务科室负责同志,市级和各区(市)民政、农业农村、文化和旅游部门有关负责同志约90人参加会议。

会议指出,五年来,我市新时代文明实践中心建设工作从试点探索到规范建设,从阵地覆盖到质效提升,在坚定群众理想信念、促进社会和谐稳定、提升群众精神风貌等方面发挥了重要作用。乡村文化振兴工作发挥领先优势,在工作机制、部门协同、文旅融合、活动开展等方面展现新作为新气象,农民精神风貌、农村文明程度有了显著提升,9月份以来开展的"村村有好戏"高潮不断、好戏连台、"爆款"频出,形成宣传声势。

会议强调,要充分认识新时代文明实践中心在推动乡村文化 振兴中的重要作用,强化"走在前、争一流"的责任担当,持续

拓展新时代文明实践工作的广度深度,加快推进文明实践综合体建设,着力在凝心铸魂、建强阵地、丰富文化活动、推进移风易俗、开展精准服务、赋能乡村振兴等方面下功夫,助力乡村文化振兴工作再上新台阶。

会议要求,要强化工作合力,把深化拓展新时代文明实践中心建设和推动乡村文化振兴摆在重要位置,加强总体安排和调度推动。要形成宣传声势,突出重点和亮点,不断增强宣传推介的传播力、感染力、影响力。要确保工作成效,坚持质量为先,强化效果导向,不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

(经验交流)

市南区开展"五享市南"系列活动 打造"诚意满满·礼在市南"美德信用工作品牌

市南区围绕新时代美德信用建设工作,打造"诚意满满·礼 在市南"工作品牌,引导广大群众崇德向善、诚实守信,弘扬文 明新风尚,擦亮群众幸福底色。

"诚享市南"让重信守诺成金字招牌。以弘扬诚信为主题, 开展"诚享市南"系列活动,擦亮"好客山东""厚道山东人" 金字招牌。开展诚信宣传,成立中山路商圈旅游业发展自律联盟, 号召商家诚信经营、文明经营,切实保护市民游客合法权益。树立诚信标杆,开展市南区首届"诚信上街里·美德进里院""诚信新壹百·美德进园区"美德诚信商户评选活动,引导市民群众见"诚"思齐、择善而从。

"礼享市南"以崇德向善促见贤思齐。以倡树美德为主题, 开展"礼享市南"系列活动,深化"五为"志愿服务,弘扬睦邻 友好、守望相助的文明风尚。实施"微改造",推动核酸检测小 屋"变身"健康服务驿站,提供健康查体、眼科义诊等服务;联 合城运控股公交集团开通 6 辆"一路相伴"文明实践号,让文明 实践阵地在群众身边流动。放大"小举动",聚焦"一老一小" 和困难群体,指导"星河助老志愿服务队""王建民手语工作室" "晓慧馨雨助残服务中心"等志愿服务组织,实施特惠性帮扶, 满足群众多样化需求。强化"广联动",组织全区 267 个联创共 建文明单位,在奥帆中心、五四广场、大学路等景点景区开展志 愿服务,传递文明正能量。

"兑享市南"让美德善行家喻户晓。以积分兑换为主题,开展"兑享市南"系列活动,为个人美德和社会信用建设夯基垒石。在新壹百文化创意产业园打造全市首个产业园区美德信用基地,设置美德文化互动区、企业信用建设推介区、积分兑换展示区、美德健康生活方式宣讲区,构建美德信用建设新模式。联动楼宇商圈、餐饮店铺、中小超市、农贸市场等,建立由20家企业、

商铺组成的美德信用商家联盟,为"美德信用之星"提供 5-8 折消费优惠及多项免费体验内容,形成好人践行美德、美德转化信用、信用促进发展的良性循环。

"爱享市南"让文明婚俗蔚然成风。以培育新风为主题,开展"爱享市南"系列活动,提升市民群众幸福感。打造"海誓山盟"婚恋 IP ,推出"西起海誓山盟广场,东至燕儿岛公园,全程 13.14km 的爱情打卡路线"和"爱在市南 city walk",创新移风易俗方法路径。开展"浪漫青岛·七夕有禧""海誓山盟·岁月漫长""海誓山盟·为爱奔赴"等集体婚礼,通过颁发《新家谱》、聆听文明家庭故事等方式,引导适婚青年树立正确婚姻观。发展全龄爱情产业,举办全民结婚周年纪念暨最美爱情故事分享活动,为 60 周岁以上人群提供免门票参观安娜别墅、免费拍摄纪念照等福利项目,提升老年群体幸福感。

"童享市南"为阳光成长保驾护航。以立德树人为主题,开展"童享市南"系列活动,形成多方参与、联动配合的育人工作格局。依托美德信用基地、青少年志愿服务活动基地等载体,搭建青少年文明实践优质平台,创树"礼润童心 文明同行""丹心向祖国 童心倡文明""童心向党跟党走 红色基因代代传"等青少年美德信用宣传品牌。推出100条研学线路,开发100节研学课程,构建"十大主题百条路线"研学实践体系,创新美德信用进校园工作路径。

拉近"邻距离" 汇集"邻聚力" 市北区推动基层思想政治工作提质增效

市北区把办好邻居节作为加强基层思想政治工作的有力抓 手,统筹推进理论宣讲、志愿服务和文化文艺等多项工作,为做 好群众思想政治工作,营造邻里相亲良好氛围探索有效路径。

拉近距离讲理论,架起党群连心桥。讲好红色故事打动民心。 打造竹板说唱《再唱新生活 永远跟党走》等一批精品"宣讲+ 文艺"理论宣讲作品,推动党的创新理论"声"动人心。在"星 火燎原 英烈千秋——王荷波在青岛"主题展馆等红色阵地开展 红色宣讲 70 余场,沉浸式感受红色力量。讲好身边故事温暖民 心。开展"好邻居""好婆婆""好媳妇""好儿女"系列评选, 深挖群众中的美德典型,发扬新时代文明风尚,围坐讲述邻里、 家庭美德故事。开展"重温老邻居感觉"入户走访,举办"理论 宣讲入社区进家门"活动,结合活动问询居民需求,解读党的政 策,办好为民实事。讲好发展故事赢得民心。通过图片展、影视 资料等,全面呈现市北城市更新和城市建设三年攻坚行动成果及 各项民生事业新发展。邀请全国劳动模范、全国五一劳动奖章获 得者、冬残奥会获奖者分享人生故事和工作心得,展现新时代全 区上下团结奋斗的生动局面。

贴近需求送服务,厚植邻里互助情。广泛宣传发动,壮大志

愿服务队伍。结合"我们的节日""学雷锋志愿服务"等主题活动,聚焦社区空巢老人、青少年、新市民等重点服务群体,开展"社区开放日""安全巡防""义诊义剪"等志愿服务百余场,让志愿服务更加贴近生活、贴近群众。聚焦群众需求,打造邻里互助载体。开设"中医文化百家传""运动促健康""父母越轻松孩子越努力"等公益课堂,讲授群众关心的生活知识。开展"邻里学"文明礼仪互学、"邻里一家亲美食齐分享"等活动,营造和睦邻里氛围。创新实践载体,提升群众幸福成色。打造湖岛街道"红茶坊"议事会、登州路街道"王大姐调解工作室"、海伦路街道"红领南昌·爱满格 168"等精品居民议事志愿服务项目,精准收集居民需求,着力解决群众诉求。开展"帮到家""认对门""爱心门铃"等菜单式、互助式志愿服务活动,让"有时间做志愿者,有困难找志愿者"成为居民共识和行动自觉。

走进基层兴文化,满足群众新期待。增强主流文化引力。举办"金秋喜迎盛世 童声礼赞祖国""红歌联唱庆十一、邻里欢庆促和谐"红歌会,邀请振兴文艺吕剧团和振兴京剧团为群众带传统吕剧展演,激荡昂扬爱国心,共绘和谐邻里情。激发群众文化活力。开展邻居节系列书画艺术展、象棋大赛、够级大赛、模特时装秀等系列文艺文化活动,让群众走上台、做主角。焕发传统文化魅力。开设民俗文化大集,邀请锔艺、凤冠、面塑、剪纸等传统手工艺人进行现场制作,组织开展月饼、刺绣、香包、团扇

手工制作课堂 20 余场, 开设"传承好家风, 家和万事兴"公益 宣讲, 以节日文化、邻里文化, 系紧家国情感纽带。

青岛西海岸新区"三措并举" 推动党的创新理论"飞人寻常百姓家"

青岛西海岸新区通过领导干部带头讲、区分领域细化讲、用活队伍拓展讲,扎实推动"宣传党的路线、方针、政策下基层",让党的创新理论"飞入寻常百姓家"。

领导干部带头讲。制发《学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育宣讲工作方案》,对领导干部"宣传党的路线、方针、政策下基层"作出具体安排,区级领导干部发挥示范引领作用,采取下基层宣讲、上专题党课、讲思政课等方式,带动部门、镇街领导干部深入普通党员和基层群众开展理论政策宣传。印发《山东省学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育宣讲提纲》,组织编写新区实践案例79个,推动领导干部理论联系实际,以生动语言宣传党的创新理论,让党的正确主张转变为群众的自觉行动。

区分领域细化讲。区分不同群体特点,分领域组建宣讲团, 开展"百人千场"基层宣讲。针对青少年群体,由教育等部门牵 头,依托思政教师队伍,组建主题教育青年专家宣讲团,深入学 校开展宣讲;针对机关企事业单位党员干部群体,由组织、宣传部门牵头,组建主题教育基层党组织书记宣讲团,深入机关企事业单位开展宣讲;针对"两新"组织员工,由社科专家学者成立宣讲小分队,采取"理论宣讲+经验分享"方式开展宣讲;针对社区群众,组织党校和高校马克思主义学院教师,开展"学思想·明道理·用方法"送宣讲基层行活动,有力提升宣讲针对性。

用活队伍拓展讲。用好先进模范、美德健康新生活以及红色、文艺等 11 支宣讲团,深化拓展宣讲。在 366 个新时代文明实践中心(所、站)、30 处"建功新时代"主题党日特色阵地以及农贸大集等处设立宣讲点,并在新区融媒体 APP 开设"理响新区"专栏,将宣讲阵地覆盖到群众身边并延伸到"指端"。在宣讲中,采取"身边人讲身边事""宣讲+文艺""宣讲+文明实践"等方式,灵活设定场景,以讲故事、讲事例、讲感受等方式开展互动交流,提升宣讲感染力,让群众在参与中有所感、有所思、有所悟。

莱西市做好"三篇文章" 激活宣传思想文化工作"一池春水"

莱西市坚持创新是第一动力、人才是第一资源,以加强和改进宣传思想文化人才队伍建设为立足点,创新做好"三篇文章",进一步激活宣传队伍工作动力、潜力和活力,推动宣传思想工作

取得新成效。

做好"改革"文章,激发新闻宣传新动力。科学设置,优化队伍结构。结合全媒建设体系和采编形势,调整完善融媒体中心16个科室职能,竞争上岗选拔中层干部33名,其余人员实行双向选择,有效解决内部整而不合、形聚力不聚的问题。奖优罚劣,激发内生动力。以岗位定绩效,将每月考评结果与激励奖励紧密结合,五一劳动节等大型节庆活动关键期发稿量同比增长60%,最大限度激发工作潜力。畅通渠道,完善晋升机制。通过日常表现和竞争答辩,选拔5名企业编人员担任部门正副职,选聘5名优秀骨干担任业务主管、首席记者或首席编辑,评选6名贡献突出的企业编制业务骨干参照事业编制享受工资待遇,形成能者上、庸者下的竞争机制和动态管理机制。良性竞争激励下,"莱西融媒"现象级短视频产品频出,微信综合传播指数连续5个月位居全省县级融媒体中心前5名。

做好"人才"文章,激发文艺创作新潜力。充实文化人才队伍。以文化院校落地莱西、崔子范美术馆品牌打造为契机,引进文化领域学科建设、专家学者、教育教学人才150人,签约全国知名画家18位,新增山东省美术家协会会员7名。启用山东省首个文艺名家归乡创作生活场馆"归莱艺站",带动培养一批文化名家。加强吕剧人才培育。扶持莱西吕剧团传承创新发展,定期开展戏曲人才培训,推出《民心安处是吾乡》《盘中餐》《图啥》

等一批原创戏剧。组织开展主题创作。组织文艺骨干以七星河新村发展为切入点,创作散文、剧本、长篇小说等作品 4 部;组建"莱西经验"采风诗集创作组,定期开展诗歌创作及改稿会,形成优秀诗歌 90 余篇,全景式展现莱西传统文化。

做好"融合"文章,激发非遗传承新活力。共育非遗传承人。 邀请葫芦雕刻传承人周强一、莱西木偶戏第五代传承人姜玉涛等 非遗代表性传承人,定期到高校开展"名家进校园"活动,通过 教学指导、开设讲座、现场演示,将传统手工技艺融入文化艺术 类课堂体验,引导学生争做中华优秀传统文化的弘扬者、传播者 和继承者。共促非遗市场化。结合时代元素,加强校地合作,共 同在内容、载体、形式、手段上对非遗文化及技艺进行创新创作, 设计研发符合市场需求、契合时代审美的"非遗+"衍生产品, 以市场化推进非遗活态传承。共提非遗影响力。利用莱夷文化礼 乐博物馆丰富的人文景观,推进非遗传承与文旅创新相结合,合 力将莱夷文化礼乐博物馆打造成青年社区和网红打卡地。

(简 讯)

国内首次音乐集体婚礼在市南区举行。日前,"海誓山盟 为 爱奔赴" 2023 年市南区新时代文明实践集体婚礼在青岛音乐厅举行,这是国内首次音乐集体婚礼。本次集体婚礼共有 89 对新

人参加,设置 "city walk" 漫步老城、宣读新时代结婚誓言等环节,同步发起文明新风传递行动,成为打造 "海誓山盟 留恋老城 爱在市南"文明实践婚礼品牌的一次有益探索。近年来,市南区积极打造 "婚恋+旅游" "婚恋+打卡" "婚恋+婚庆" "婚恋+酒店"等婚恋文化新业态,实现对婚恋产业的强力凝聚。推动以"历史建筑+音乐"模式活化历史城区,让音乐成为城市的文化标签,让历史建筑焕发崭新生命力,营造文化传承传播新场景。

报:省委宣传部,市委常委,市人大常委会党组书记,市政协党组书记。

送: 市直宣传文化系统各单位主要负责人,各区(市)党委书记、宣 传部长,市委宣传部副局级以上领导。

发: 市直宣传文化系统各单位,市委市直机关工委、市委教育工委、 市政府国资委宣传部,各区(市)党委宣传部,市委宣传部机关 各处室,市委讲师团。

联系人: 耿海英, 电话: 85911016。